



编者按：

日前，青岛市下发了《关于开展海水浴场专项整治的通告》，十余个部门将对前海浴场及奥帆中心进行集中整治。本报记者兵分几路进行采访后发现，目前岛城市区的各大浴场，确实存在或多或少的问题。我们希望这片在炎炎夏日能给游客和市民带来清凉的大海，能恢复以往的风采，与脏乱差说“拜拜”！



本报记者兵分多路，探访海水浴场现状，问题真不少

# 海水浴场：放松≠放纵

日前，青岛市市容环境整治行动指挥部专门发布了《关于开展海水浴场专项整治的通告》，通告对环境卫生、经营秩序、管理服务以及配套设施方面的整改提出了具体要求。

而入夏岛城进入旅游旺季以来，有不少游客和市民拨打本报热线电话称，岛城的多数浴场周边摊贩宰客、强行推销、沙滩被占、停车难、冲洗难、如厕难……一系列问题影响了前海浴场的形象。

这个夏天，除了暴露出浴场的部分问题外，悲剧也频频发生。7月21日，胶南市灵山湾海水浴场，一家五口游泳时全部遇险，两人不幸溺亡；同日，第一海水浴场，66岁的市民刘先生游泳时心脏病复发，不幸溺亡……8月7日，在石老人海水浴场7人溺水，其中一对父子男孩溺亡父亲失踪。短短17天，有31人浴场溺水。

本报记者于11日至13日兵分几路，对前海一线各大浴场做了探访，发现多数浴场都存在垃圾乱扔、设施陈旧、配套缺失、游商浮贩扎堆等乱象。

13日，海水浴场及奥帆中心综合整治指挥部副指挥长杨涛告诉记者，根据刚下发的《关于开展海水浴场专项整治的通告》，青岛市将在9月6日前对海水浴场及奥帆中心进行整治，主要针对环境卫生及经营秩序方面出现的问题。按照“先整治、后规范”的原则，青岛市还将出台《青岛市海水浴场管理办法》，确保海水浴场及奥帆中心的管理常态化、规范化。



六浴东侧沙滩上的烧烤摊点。 吕璐 摄

## 镜头一

### 游客多垃圾增 亲海就该爱海

烟头、矿泉水瓶等垃圾充斥沙滩，塑料袋肆意的在海上漂浮……游客在浴场游玩时制造的大量垃圾，有很大一部分留在了沙滩上。大海里，11日至13日，记者调查得知，仅第一海水浴场一天就要清理15吨以上的垃圾，环境卫生问题成了岛城各大浴场难以解决的顽疾。

### 常在沙滩走，容易被扎脚

11日正值周末，第一海水浴场的沙滩和海里满是游客。仔细一看，沙滩上除了人，游客随手扔的烟头、冰糕包装、矿泉水瓶、塑料袋也不少。清洁工刚刚清理出的一片沙滩，很快又被新的垃圾占据。

谈到青岛的海水浴场，带着女儿从河南来青岛旅游的陈女士觉得有些遗憾，她曾在结婚前来过青岛，那时青岛的浴场格外漂亮，沙滩上的沙子也非常细腻，踩在上面特别舒服。可这次来却看到，沙滩上随处可见碎玻璃瓶和烧烤用的竹签。“这

些东西太危险了，万一踩到了扎着脚怎么办？”陈女士说。每天接纳游客3万人次以上的第六海水浴场的环境问题，同样让人头疼。像第一海水浴场一样，六浴的沙滩上也有游客随手扔的烟头、卫生纸、塑料袋等不少垃圾。

对此，一浴管理办公室主任唐闻洲称，“最高峰时，一浴一天就要接待十五六万名游客，有40个清洁工从早上五点半开始清理，一直要到晚上九点，平均一天能捡上15吨。可清洁工前脚刚走，游客们后脚就扔了新的垃圾。”

## 镜头二

### 商贩打“游击战” 想要管理不容易

随着游客的增多，各大浴场周边出租帐篷、遮阳伞、揽客坐船、拍照、推销纪念品的商贩也多了起来。多数浴场的管理者认为，目前青岛各个浴场的管理方式各不相同，如果能有统一的标准的管理办法，或许能改变现在搅乱现状。

#### 游商浮贩，浴场添乱

13日下午，记者在栈桥景区看到，小贩随处可见。“老冰棍一块钱一支。”“小姐拍个照吧。”“坐游艇吗？”在青岛很多浴场和景区，经常能看到这样叫卖的小贩。很多游客反映对这些纠缠不休的小贩感觉很反感。一辆城管执法车就停在浴场附近，但小贩们却旁若无人地继续叫卖。一位城管队员告诉记者，这些商贩确实很难管理，如果他们上前，商贩们就会迅速跑开，等城管执法人员离开后，再回来做生意。

青岛海滨风景区栈桥景区管理处主任甄顺波告诉记者，游商浮

贩给他们的工作带来不小的困扰，管理处不能保证这些商贩贩卖的商品质量，如果游客盲目食用，很容易出现不良反应。第六海水浴场的匡明光告诉记者，针对游商浮贩，虽然他们制定了管理办法，但因为是浴场自己制定的，力度比较差。“如果青岛市出台了浴场统一的管理办法，就更好管理了。”匡明光说。

#### 沙滩烧烤，质量难保

12日下午，在六浴东侧的沙滩上，一个商贩摆着烧烤摊，摊上摆了不少海货和蔬菜，旁边的石头上摆着几桶食用油，一个锅子和水

桶。在摊点后边的沙滩上，地上有零零碎碎的垃圾。

来自东北的游客王先生的儿子吵着要吃烧烤，王先生摇着头拒绝道：“这个烧烤摊一看就不卫生，油烟那么大，要吃烧烤不如去不远处岸上专门的烧烤店。”游商张先生认为，烧烤摊用煤气当燃料，旁边就摆放着一个煤气罐，很可能带来安全隐患。

匡明光称，浴场是不允许经营烧烤的。不过因为人手有限，有不法商贩趁着工作人员不注意把摊点摆起来。由于浴场的工作人员没有执法权力，如果遇到类似情况，浴场管理方只有“驱赶权”，并无“查扣权”。



许多游客喜欢在沙滩上边晒太阳边吃零食。 刘腾腾 摄

### 多了漂浮物，清澈海水不再

相比一浴和六浴，石老人海水浴场的沙滩上相对干净一些，但海上的漂浮物，同样难以清理。11日下午，记者来到石老人海水浴场发现，海滩上从东向西有不少浒苔，走进可以看到浒苔里还夹杂着很多矿泉水瓶、酒瓶、塑料袋等垃圾。不远处，十几名工人和两辆铲车在清理这些漂浮物。浴场管理办公室的工作人员告诉记者，最近三天，浴场的浒苔急剧增多，浴场已经增派很多人清理浒苔，每天清理出的浒苔有一百多吨。

### 人狗共浴，让人心里挺别扭

记者在浴场采访时，一对年轻男女带着一只宠物狗旁若无人地走进浴场，浴场每个入口处，都写着禁止携带宠物进入的招牌，一旦发现有带狗进入浴场，会立即上前进行劝阻。

## 镜头三

### 更衣室有点旧 防鲨网挺难找

每年夏天，都有大量游客和市民涌入海中，享受这份大海带来的清凉，作为供人们在海中畅游的岛城各大海水浴场，不少都存在“硬件”不过硬的问题。淋浴设施“罢工”、墙皮脱落，海中的防鲨网位置也不好辨认。除此之外，部分浴场周边的停车难问题也十分严峻。

### “隐形”防鲨网，位置太难找

11日天气不错，到石老人海水浴场游泳的游客和市民也不少，记者在浴场游泳区却没有看到防鲨网的踪影。经附近的标识牌提示，记者终于看到防鲨网的“真面目”，绳子穿起来的一串泡沫球，漂浮在海面上，围成一个弧形，绳子上挂着的就是防鲨网，弧形之内是游泳区，但有不少游客选择在游泳区之外游泳。

刚从防鲨网外非游泳区上岸的游客王先生说，下海之前并没有注意到防鲨网。同样的问题，一个身穿泳衣的小朋友回答说：“爸爸、妈妈也在这游泳，他们说没事。”

石老人浴场工作人员孙先生称，他经常在此劝阻游客

不要在非游泳区游泳，有些游客是不知情，而有些则是故意进入非游泳区。有时海浪比较大，防鲨网会沉在水里看不到，但周围会有提醒的标识牌。

据介绍，今年石老人浴场的几起溺亡事故大多发生在西侧防鲨网以外的非游泳区，为此，浴场计划将非游泳区的进出口封闭。

随后记者来到一浴、二浴看到，浴场内沙滩上的标识牌有明显缺失。在第一海水浴场防鲨网附近，一名游客告诉记者，他并没有看到沙滩上有提示牌，不清楚自己到底是到非游泳区还是在非游泳区内游泳。

### “高龄”更衣室，多次被整修

11日上午，在第六海水浴场更衣室里记者看到，更衣室的过道比较狭窄，除了放了不少保险柜外，还有一些浴场工作人员的生活用品，屋檐下的墙皮还出现了比较严重的脱落。

两位正从更衣室内出来的游客告诉记者，更衣室里面很拥挤，许多淋浴设施都不能

用。浴场负责人称，六浴更衣室建于1985年，至今已有27岁，一些设施确实出现了老旧的现象。据了解，六浴更衣室各项设施曾于2000年更换过，墙壁也在四年前粉刷过，但即便如此，由于频繁使用，依然出现了不少“硬件”问题。

### 停车费虽高，车位仍旧难觅

10日下午2点左右，石老人海水浴场外的海口路上，路两侧停的车已超过20辆，有些外地车辆甚至停在了禁止停车标识牌的下方。在附近工作的郑女士说，自4月开始，每天上午10点至下午3点，有不少车停在海口路两侧，导致这里每天都会堵车。据了解，石老人浴场外的海口路路段共有3个停车场，都是收费停车场。记者在紧挨石老人浴场的一个停车场内看到，地上车位已全部停满，一名工作人员告诉记者，停车场内地上加地下总共容纳约140多辆车，收费标准是轿车和中

巴车一小时8元，大巴车一小时10元。尽管收费不低，但仍供不应求。

“进入旅游旺季，每天车位停满之后，许多等待车位的车辆会将海口路停车场入口堵得死死的，交警来了后会把这些车赶走，找不到车位的司机，只能把车停在海口路路边。”停车场的工作人员说。崂山交警大队民警告诉记者，海口路两侧违法停车的现象一直存在，进入旅游旺季后更加严重，每天最少要贴出200张罚单，交警对这些乱停车的司机大多还是选择劝离的方式。



第一海水浴场内的防鲨网不太明显。 马健 摄

## 镜头四

### 假冒纪念品 毁了咱形象

旅游纪念品随意定价，质量难以保障。强行向游客兜售的商贩，让不少游客没了游玩的好心情。11至13日，记者在前海一些浴场采访时发现，同样的一件东西，不同的商贩给出的价格差别极大，也有的商贩不惜拉住游客强行推销。

### 旅游纪念品，价格水分大

游客赵女士称，近日，她和家人到海边游玩时，在一家珍珠摊前，随后说了一句“珍珠是不是真的”，没想到立刻遭到摊主四人围攻谩骂，“我当时就想投诉他们，却发现，根本没地方管，该找哪个部门我也不知道。”赵女士说。

12日上午，记者来到奥帆中心西侧的停车场。在一个纪念品摊上，记者拿起一条由7颗珠子串起来的手链，摊主报价8元一条。见记者嫌价格不合理想要离去，摊主又开出了10元两条的价格，看见记者还是要走，摊主急忙喊道：“10元5条行不行？再不行一元一条！”

在奥帆中心艺术亭，一条200颗珠子组成的项链，摊主要价120

元，同样的项链在另外一个摊上，要价150元。在五四广场的一些摊位上，同样的项链标价从130元到180元不等。

在奥帆中心内，一名游客对一条珍珠项链产生了兴趣。摊主告诉游客，这条项链80元，还拿着剪刀从珍珠表层刮下一层粉末。“你看这珍珠粉多白，肯定是珍珠，不会掉色的！”经过游客再三讲价，最后35元一条成交。“我也不知道真假，反正也不贵，就是个纪念。”这位游客说。

对于这些旅游纪念品，青岛本地市民多数不感兴趣。“海边卖的都是假的，真的哪有这么便宜的？”市民张先生认为，这些质量不佳的仿制品被外地游客买去，有损青岛的形象。

## 计生主任为社区育龄妇女发放“大红包”

黄岛区辛安街道办事处北下庄社区计生主任冯艳处工作中喜欢创新，把普通普通的计生工作做得有声有色，尤其是在发放避孕药具时，她精心制作的“大红包”深受广大育龄妇女的欢迎。

几年前，北下庄社区因旧村改造，许多年轻社区居民和家里老人一起租房居住，有一次，冯艳去一位育龄妇女家中送避孕药具时，看见有婆婆公公在家，妇女感到很不好意思，自己也觉得不方便。为避免直接发放避孕药具时出现的尴尬，她就效仿时下送红包的方式，也给避孕药具“穿”件群众喜欢且适合自己身份的“红外衣”。这样既可避免尴尬又可加大宣传力度，提高群众知

晓度。红包上标明针对不同的使用避孕药具人员的具体情况，把问候、联系电话、提示、长效避孕措施的宣传，有效避免意外妊娠的方法及符合批二胎的条件等相关内容。采取这种形式，冯艳工作更顺手了。有一次，冯艳去育龄妇女家中送“大红包”，一进门看见有老人在家，就笑着说：“大娘大爷，您儿媳妇很出色，我给她发‘大红包’来了。”老人听后高兴得合不拢嘴，妇女也乐呵呵的，广大育龄妇女也乐意接受。

几年来，北下庄社区根据避孕药具的规范要求制定随访制度，在社区建立了避孕药具服务网点，健全药具使用随访



海水浴场周边，随处可见卖珍珠或珍珠粉的商贩。(资料片)

### 马路拦车为卖票

“刚才有人冲我招手感觉很莫名其妙，我没停车，他还一直跟着我，一停车才知道是卖景点门票的。这些人怎么能这么卖票呢，既危险又影响交通。”在莱阳路海军博物馆附近，一名外地司机向记者抱怨道。就在这时，又一名推销门票的人跟着一辆车跑了十几米远，车终于在路中央停了下来，后面的车一直按喇叭。但卖票者不顾其他，抓住机会开始滔滔不绝地讲，终于打动了司机，卖出一张票。“这里是转弯地带，车速较慢，没什么事。”一名售票人员得意地告诉记者。

海水浴场及奥帆中心综合整治指挥部副指挥长杨涛表示，青岛市市容环境整治行动指挥部已经对城投集团及海水浴场管理处发出通知，对游客及市民反映有问题的摊位进行教育、督促整改；工商部门对存在价格欺诈、强卖兜售的摊位进行登记备案并规范其经营。

们发的“大红包”上这样温馨提示：如果您避孕失败，请在第一时间及时告知，确保72小时内尽早服用紧急避孕药，可以有效避免意外妊娠的发生……事后王伯玲说：“冯姐真是我们的贴心人，为我们想得很周到，通过“大红包”上的温馨提示，让我们避免了出现意外怀孕给身体带来的伤害。”

自从发放“大红包”以来，北下庄社区意外怀孕现象再也没有发生，避免了给育龄妇女身体带来伤害，这种温馨化、亲情化的优质服务

不仅让育龄妇女学到计生政策保护了自己，也达到了育龄妇女避孕效果，育龄妇女乐在脸上，美在心里。（宋艳艳）